

ROMÂNIA NOUĂ

Abonamente: 1 Lună Lei 8
6 Luni 45
1 An 80

ORGAN DE PROPAGANDA NAȚIONALĂ

— Plata anunțurilor după învoială —
Redacția și Administrația
— Strada Gogol No. 39 — Chişinău —

Director: Dr. ONISIFOR GHIBU

Iese în fiecare zi de lucru.

Sub conducerea unui comitet alcătuit din Români din toate țările

Prim-Redactor: Dr. ION MATEIU

Către cei rătăciți

Cu mare bucurie am citit în «România Nouă» No. 128 scrisoarea învățătoarei Vera Nicolaev. Mi-a strălucit ca o rază de soare care împrăștie întunerecul minților bunilor Moldoveni.

Nici odată Basarabia noastră n'a suferit asemenea frământare, ca de la Ianuarie încoace și mai ales dela 27 Martie.

Putem înțelege, că Rușilor nu le-a convenit schimbarea lucrurilor, când le-a venit rândul să piardă pășunea bogată, cu care se hrăneau fără să simtă vreodată fața de poporul țării. Putem înțelege iarăși că nu le-a convenit această nici la alte națiuni din Basarabia, precum sunt o-vreii, bulgarii, grecii și a., cari se deprinsese pe vecinicie să-l privească pe moldovan ca pe un «cap de bou».

Însă ce nu putem înțelege, este că și unii din Moldovenii-Basarabeni făceau și fac mutre slute față de frații noștri de peste Prut, ceace dovedeste încă odată ce blestemată moștenire ne-a lăsat acea sută de ani, cât «Sfânta Rusia» a stăpânit Basarabia.

Lucru ciudat: acești Moldoveni se simt mai aproape de Ruși decât de Români, și când îi întrebi despre asemenea curiozitate nenaturală, îți spun că au făcut studii în rușește, că nu știu limba română, că s'au deprins ou Rusia și cu Rușii și a. Acești oameni arată că au pierdut simțul de naționalitate, că vocea sângelui în ei s'a stins. Pe acești «fi» ai neamului nostru

Prada de război a aliaților
Armatele aliate au făcut dela 15 Iulie până la 30 Aug. st. n. 128.302 prizonieri, dintre care 300 ofițeri, 2063 tunuri 1784 aruncătoare de mine și 14.000 mitraliere. Apoi o mare cantitate de muniții, alimente și tot felul de material de război.

Cronica economică

În urma hotărârii Consiliului de Directori, serviciul Cooperăției trece dela Directoratul de comerț și industrie la Directoratul finanțelor, fiind condus, acum la început, de către d. Sergiu V. Cujba și Ep. Balamace, ca consilieri tehnici ai Cooperăției Basarabene.

Nu vor să înțeleagă că istoria și-a făcut numai dreptatea răsplatind pe ruși în Basarabia cu aceea ce le-au făcut aceștia Moldovenilor la 1812 și la 1878. Ea, istoria, va merge și mai departe. Ea va trezi în întreg poporul nostru simțul de neam, frații se vor cunoaște unul pe al-

PACTUL UNIRII Armă principală a dușmanilor neamului

Înălțatoarele sentimente patriotice ale bunilor Români basarabeni, de care au fost călăuziți la înfăptuirea Unirii, și cuprinse în cele unsprezece puncte ale pactului fundamental, aprobat în ovații fierbinți de cea covârșitoare majoritate, din care nici un vot românesc n'a lipsit, sunt astăzi profanate, prin interpretarea ce li se dă de către provocatorii și agenții cauzelor străine, care prin Unire, văd o nouă putere, ce ori când va fi stăvilă tendințelor imperialiste de dominațiune și cucerire.

În adevăr, bunii Români care veșnic au ținut, prin toate sacrificiile, făcând aprinsă a românismului în Basarabia și reprezentanții poporului din Sfatul Țării, în dorința adevărată și cu toată dragostea pentru întregul neam românesc, că odată cu Unirea să aducă fraților de pretutindeni și câștigurile democratice înfăptuite prin revoluție, obținute după o suferință de 106 ani.

„Autonomia“ de care vorbește pactul fundamental, nu are alt scop decât, ca câștigurile de mai sus, ale revoluției, să fie păstrate.

„Dar simțăm din cei care au muncit și suferit pentru această Unire, nu i-a trecut prin cap, să înțeleagă Autonomia, prin păstrarea în Basarabia a sufletului și instituțiilor-citadelle ale tiranului de care abia a scăpat.

„A înduri Siberia și atâtea alte pedepse pentru neamul tău și atunci când a dat Dumnezeu să afli libertatea, să mai ții sabia călăului deasupra capului tău, asta nici o minte omenescă nu o poate crede.

„Asta o zic, o provoacă ei — acei care au făcut toate eforturile ca să împiedice pe bunii patrioți de a nu consimți la Unire și neluând în seamă atunci, se mărginesc acum a tubura organizația Statului, prin intrigi, speculațiuni și agitațiuni, care au la bază numai tendința de a înșela buna credință a celor slabi, ușor de convinși.

„Cele câteva luni de viață independentă a Republicii Moldovenești, în vremuri atât de turburii, nu i-a dat răgazul trebuitor, ca la Unire să vie cu o organizare de Stat a sa proprie isvorâtă din principiile naționale românești, democratice și în vederile tendințelor revoluționare.

„Așa că astăzi în Basarabia, trebuind să înființăm ordinea de stat, Români de peste Prut, dau cu dragă inimă tot sprijinul în desăvârșirea operii interne comune.

Discursul d-lui Ion Pelivan

rostit în Cameră, la 14 August

D-le Președinte și prea cinstiți adevărați.

Alegerea din 14 August e o cinste adusă Basarabiei.

Sunt prea emoționat de cuvintele tovarășului meu d. Petrovici, deputat și ale d-lui Președinte, ca să găsesc în vocabularul graiului meu moldovenească, destule cuvinte și cuvinte de puterice, ca să vă mulțumesc pentru cinstea ce mi faceți, simțările și dragostea pe care mi-o arătați și care se îndreaptă nu atât către mine, cât înspre frații mei basarabeni.

D-lor Deputați, ziua de ieri 13 August 1918, după părerea mea, va rămânea una din zilele cele mai frumoase, în letopisetul neamului românesc și în deosebi a Iașului, orașul celor mai frumoase tradiții.

Căci ieri Români din Regat prin majoritatea voturilor date la alegeri pentru candidatura mea, au ținut cel mai frumos examen de maturitate națională și de conștiință adevărat românească. (Aplauze).

D-l Pelivan n-a cântat deputații.

Pentru că la 27 Martie 1918, noi Basarabeni prin marele act al Unirii, am întins cea dintâi mână, pentru a înfăptui idealul nostru visat de atâtea amar de vreme.

Al doilea am crezut că deputația în Sfatul Țării Românești, nu prezintă nici un avantaj personal, am crezut totdeauna că deputația este o datorie, o povară și o răspundere, atât înaintea alegătorilor, cât și înaintea Țării și chiar înaintea întregului neam Românesc.

Suferința Basarabiei

Dar a venit frumosul gest din partea catorva români nimoși și patrioți, cari au luat inițiativa candidaturii mele și această candidatură a fost susținută de marea majoritate de voturi a colegiului al III-lea. Zic că a fost un lucru foarte firesc că după o sută de ani și mai bine de robie muscallească, când d-voastră cei de dincoace de Prut cu frică și groază vă uitați peste apele Prutului spre țămurile noastre și credeți că Basarabia e perdută pentru veșnicie, când chiar și Muscalii de dincolo credeau că Basarabia e necată pentru totdeauna, în oceanul Mării Rusii, când prin unelirile rusești dia Basarabia, ce întrebuițau toate mijloacele de rusificare, toate mijloacele ca să stărpească graiul nostru românesc; când acest grai, prin care se exprima sufletul nostru românesc, a fost dat afară din toate ăzămintele Țării din judecătoria din administrație, din școlile și biserici, când se urmăreau chiar și cântecele românești, când cuvântul de „Moldovean“, era sinonim cu „berbec“, și „cap de bou“, și ajunsesse cuvânt de batjocură și ocară; când Rușii au întrebuițat toate mijloacele, ca să schimbe chiar și numirile de familie, de orașe, de străzi; când în loc de strada Iașului și altele care ne reaminteau despre trecutul nostru românesc, ne-am pomenit cu străzile lui Pușchin, Jucovschy, Gogol, Cătușof și așa mai departe.

Când chiar Rușii credeau că piatra de normant sub care zăcea neamul nostru românesc din Basarabia va rămânea veșnic nelincită, această piatră blestemată, după o mare furtună de revoluție, ca printr'o mișcare Dumnezeuască se clatină, se prăbușește și atunci simțul nostru național de odată se trezește, se deșteaptă.

Acum credem că e timpul să înceteze și acest calendar rusesc. Noua biserică moldovenească trebuie să introducă calendarul ortodox al neamului nostru.

Acum credem că e timpul să înceteze și acest calendar rusesc. Noua biserică moldovenească trebuie să introducă calendarul ortodox al neamului nostru.

Căci odată cu unirea Basarabiei au venit la patria mamă, peste trei milioane de locuitori, dintre cari mi bine de 2 milioane sunt români adevărați, români neași, a venit odată

cu această unire și peste 4 jum. milioane hectare de pământ.

Atâtea cetăți cu cele mai strălucite nume, ca Hotinul, Soroca, Tighina și Cetatea Albă, Cetatea Albă D-lor unde și azi se simte duhlul nevăzut al marelui Voevod Ștefan cel Mare și Sfânt. (Aplauze lungi)

Nu de geaba Rușii spuneau că Basarabia e țara unde curge laptele și miera, nu degeaba, ei spuneau că Basarabia e grânarul imperiului rus nu degeaba ei spuneau că Basarabia e diamantul cel mai strălucit în coroana împăraților ruși.

Să nădăjduim D-lor că de aici înainte, pe veci, acest diamant, care e Basarabia, va împodobi pentru totdeauna coroana Regelui României, (apl.) iar mâine, să credem cu toții că va împodobi coroana Impăratului României. (apl.)

Programul d. I. Pelivan

D-lor Deputați, mai țin să vă spun că nu fac parte din nici un partid, din nici o grupare politică dintre cele cari sunt în țara românească.

Dar voi căuta să folosesc din programele tuturor partidelor, ceea ce va ajuta pentru binele întregului neam românesc.

Pentru întregirea neamului

Mai întâi D-lor, voi căuta prin toate puterile mele sufletești și trușești, să dau tot ajutorul meu pentru înfăptuirea marelui ideal pe care l-am visat și vădăm, înhegirea neamului românesc de pretutindeni. (apl.)

Voi mai căuta d-lor deputați, ca prin munca mea să se facă o mare dreptate, care de mult se aștepta în țara Românească.

D-lor deputați, în țara românească se află o clasă care e cea mai numeroasă și care totodată e și cea mai obiduită.

Pentru țărâsim

Țărâsimia Românească, ca și la noi până mai demună, zace în cea mai mare beznă de sărăcie și întunecere. Țărâsimia românească, care niciodată nu a știut ce înseamnă a fi laș, trădător și dezertor, care prin fi săi, ostașii noștri, a știut totdeauna să apere cu vitejie hotarele țării, această țărâsimie d-lor, care este isvorul tuturor forțelor noastre sufletești, a puterilor noastre materiale și culturale și care este buna nădejde pentru frumosul viitor al neamului nostru, această țărâsimie d-lor trebuie odată și odată să fie îndreptățită. (Aplauze pe băncile minorității.)

Pentru democratizarea României

D-lor deputați, mai cred că după măsura puterilor mele voi da tot concursul pentru a înfăptui în această țară, un alt mare principiu și anume: democratizarea structurii țării românești. (Aplauze strigate de bravo.)

Aș dori d-lor, ca rândurile d-stre de aici să fie completate cât mai mult prin aleșii cei mai cinstiți și luminați ai poporului de jos. (Apl. pe băncile minorității), să fie completate într'o proporție, care ar corespunde d-lor, cu numărul mare al țărâsimii și muncătorimii.

Curățirea moravurilor rele.

Aș mai vrea, d-lor deputați, să vă spun că prin slabelle mele puteri, voi da tot ajutorul pentru înăstăzirea moravurilor rele, moravurilor putrefăcătoare, care de mult au făcut cuib în această țară și care au fost atât de vătămătoare acestei țări nenorocite.

D-lor deputați în Rusia am fost revoluționar, am fost în contra monarhiei rusești, dar d-lor, de când Basarabia s'a făcut una cu patria română, strig în gara mare: să trăiască Regele Ferdinand al României (apl.) acest Rege Democrat.

Cenzură la Iași.

În sfârșit, să-mi dați voie, d-lor deputați, să mulțumesc tuturor acelor frați români, cari fără deosebire de grupări politice, în mod desinteresat, au ajutat la alegerea mea de ieri. Dați-mi voie să mulțumesc guvernului, care față de a egera de ieri a avut o atitudine demnă. Dați-mi voie să vă mulțumesc d-tră, care cu bucurie, după cum văd, mă primii în sânul și în rândurile d-tră. (Aplauze).

Amintiri din viața mea de învățător

După terminarea școlii normale am fost numit învățător în satul A.... Școala era bisericăscă. Popa conducătorul ei...

În ziua de patrușpezece (14) noiembrie 1907 îmi găsesse averea, îl chem pe moșul Ionel, vecinul meu, care avea doi copii...

Nu e mare, dar foarte frumos. În jurul lui e o pădure mare și frumoasă. Apa din Prut e foarte bună...

„Câte lucruri frumoase nu erau scrise în ea! Domnul cânta în încălțăminte și cânta în cântecul său...

„Foarte rău mi pare, că nu pot citi și eu românește“. El atunci a început să mă învețe să citesc...

George Mărușcă învățător

Presa maghiară și federalizarea Austro-Ungariei

Az Est. No. 191. Premiul austriac Huszarak

în vorba să prefacă monarhia într-o federație de state naționale.

Proba puțin ne interesează, că Austria ce înlocuiește de salvare caută, că cu ce fel de drot își leagă corpul...

Se aduce la cunoștința celor ce doresc a urma școala de cântăreți bisericești, că înscrierile în această școală încep la 25 August până la 5 Septembrie st. v.

MAREȘALUL FOCH și eliberarea Franței de armatele nemțești

— O declarație senzațională —

Ziarul „Echo de Paris“ publică o convorbire importantă ce-a avut-o un redactor cu mareșalul Foch, comandantul suprem al armatelor aliate...

Printul Radzivil, de la marele cartier german, va merge la Berlin, după aceea va vizita și capitalele monarhiei „eliberatoare“ Viena și Budapesta.

În Boemia se întrebunțează banii scoși de voluntarii ceho-slovaci din Rusia. Pe o parte a monedei e desenat chipul „Hradsiu“-ei Praga...

Dela orfelinatul basarabean

Direcțiunea orfelinatului basarabean în grija sa pentru buna creștere a copiilor din acest așezământ, a făcut apel la d-șoara Sanda Ulubeanu...

Stimată Domnișoară, Auzind că D-voastră a-ți dat mai multe conferințe și a-ți îndeplinit greava slujbă de misionară, Direcțiunea orfelinatului basarabean...

Tețiile s-ar putea ține de la ora 4-6. Sperăm că aceste lecții vor înlocui învățăturile mamelor pe care orfanii nu le au...

D-șoara Ulubeanu a primit cu plăcere această invitație, interesându-se cu tot zelul de orfanii moldoveni...

Din Soroca

„Deșteptarea“ din Soroca închină No. 24 din 15 August M. S. Regelui, care e mai al nostru decât ai noștri...

În finalul aceluia de veche mândrie națională scriitorul nu simte apropierea jignitoare a străinului care pune prin cenzură strajă gurii sale...

Nou director al teatrelor. — Aflăm, că d. S. Mehedinți ministrul instrucțiunii a propus d-lui Radulescu-Motru profesor universitar postul de director general al Teatrelor...

Cați soldați luptă pe frontul apusean? — Germanii susțin că între Aras și Avre Englezii ar fi pus în luptă până acum 28 divizii...

La Petersburg acum. — Guvernul maximalist se va întoarce în la Petersburg.

Pentru cele din urmă rezerve. — Foia socialistă germană „Vorwärts“ socoate acum că pierderile de teren n-au nici-o însemnătate de vreme ce luptele se dau pentru cele din urmă rezerve.

Frontul răsăritean. — Pe Usuri Japoniezii au făcut legătură cu Ceho-Slovacii și continuă înaintarea încoronată de succes.

Foamele. — Comitetul de aprovizionare anunță că în Jaroslav situația e catastrofală, căci nu mai sunt rezerve de alimente...

Din Babaev se vestește asemenea că s'a împărțit ultima rație de pâine. Alte alimente nu mai există.

MAREȘALUL FOCH și eliberarea Franței de armatele nemțești

— O declarație senzațională —

Ziarul „Echo de Paris“ publică o convorbire importantă ce-a avut-o un redactor cu mareșalul Foch, comandantul suprem al armatelor aliate...

INFORMAȚIUNI

Numirile din învățământul Basarabiei. — Aflăm că în urma proiectului elaborat de d. M. Ciobanu directorul învățământului s'au făcut de către ministrul central, numirile corpului didactic.

Se spune, că în posturile de revizori și instructori au fost numiți instructorii din țară, iar ca directori ai gimnaziilor și liceelor, profesori basarabeni.

Intre revizori se află și doi români de peste hotare d. Gh. Tofan pentru școlile Chișinău și Gh. Codrea pentru școlile Bălțior.

Vom reveni asupra acestei chestiuni importante.

M. S. Regele Ferdinand s'a întors Marți după amiază la Bicaz.

Curte de casație la Chișinău. — În anumite cercuri juridice de aici se discută dorința de a avea în Chișinău o curte de Casație.

Încetățenirea Macedonenilor. — Deputatul Gr. Trancu-Iași a cerut în ședința de Marți a parlamentului ca macedonenii aflați în țară să fie încetățeniți.

Sporul de salarii. — D. ministrul S. Mehedinți a fixat sporul de salarii în modul următor: 50 la sută pentru învățători, 30 la sută pentru profesorii secundari și 10 la sută pentru profesorii universitari.

Reorganizarea poștei. — Generalul Anastasiu se află în București ca în urma învoielor cu serviciile germane să ia în primire poșta, telegrafii și telefonii în localul principal al poștelor...

Țarul la Caub. — La 29 August Țarul Bulgariei a vizitat în Caub pe împăratul german. Convorbirea între monarhi a ținut mai multe ore. S'a accentuat voința de a menține alianța și ducerea ei la bun sfârșit.

Țarul la Caub. — La 29 August Țarul Bulgariei a vizitat în Caub pe împăratul german. Convorbirea între monarhi a ținut mai multe ore. S'a accentuat voința de a menține alianța și ducerea ei la bun sfârșit.

Catastrofa dela Odesa. — Sâmbătă la ora 4 p. m. o puternică detonătură a zguduât orașul. Depozitele de muniții ucrainiene, care se aflau în grădina Dincoș din mahalaua Dalnițchi au explodat distrugând tot cartierul acela și spărgând geamurile aproape din tot orașul.

Numărul victinelor nu a fost încă stabilit, dar se crede că e mare. S'au distrus peste un milion de obuze. Depozitele românești au fost mutate cu puțin înainte în altă parte a orașului, așa că au rămas neatinsse. Comandamentul anchetează pentru a stabili toate pierderile.

Cauza exploziei se spune că e tot descompunerea explosibililor.

Anunț.

La Depozitul de medicamente „Therapia“ din Strada Pușkin No. 35 (casa Schwartzmann) se găsește de vânzare: fiole cu cianur de mercur, bifiodur de mercur, ecoalat de sodiu, Arhrenal, Ergotină, Ser anticurastenic, etc. Se vinde cu gros și en detail.

Pentru cantități mai mari, Domnii Farmaciști și Droguști pot face comenzi.

Doctor V. Mândru

Specialist în boale interne, în special de plămâni și inimă. Strada Jucovschi 17, (lângă Klevschi) — Consul 4-6 p. m.

Prizonier transilvănean

caută post de contabil administrator de moșie sau la orice alt oficiu. Posede perfect limba rusească. Adresa la redacția „România Nouă“.

Viitorul candidat la postul de președinte al Americiei, după zările germane, ar fi senatorul american Lodge, cunoscut prin agitația sa pentru război. Este susținut de partidul republican.

Zahăr Ucrainian. — După știri din Odessa, Puterile Centrale petrecăteau pentru cumpărarea de alte 2 jum. milioane puduri zahăr din Ucraina, a nume 40 % pentru Bulgaria, 9 jum % pentru Turcia, restul se împarte, 60 % pentru Germania, 40 % pentru Austro-Ungaria.

Încercări de pacificare. — În urma stăruințelor din partea Germaniei, ministrul președinte spaniol Maura, socotit ca un vechiu prieten al Germaniei ar fi să prezinte regelui un proiect împăciuitoare în conflictul germano-spaniol.

Tulburări. — În Brianscau fost dezarmată anarhiști care faceau agitație împotriva păcii cu Germania și îndemnau poporul la răsccoală în contra sovietului.

Svonurile cu Valona. — Se resimt svonurile cu privire la evacuarea Valonei de populația civilă din cauza situației militare defavorabile a Italianilor. Adevărul e că măsurile s'au luat în vederea unei mari acțiuni militare pe care o pregătesc aliații în Balcani.

Cărți școlare pentru teritoriul ocupat. Ministrul instrucțiunii publice a făcut intervenție pe lângă comandatura germană să admită trimiterea a celor 5 sute mii exemplare de manuale școlare necesare pentru deservitorii școlilor din toată țara.

Schimbul de prizonieri între America și Germania. — Din Haga se telegrafiază: Ambasadorul American de aici a plecat la Berna pentru a lua parte la conferințele pentru schimbul de prizonieri.

Prizonierii noștri din Germania. Intre prizonierii noștri din Germania, nu s'au întors de cât 3000. Ceilalți 40.000 sunt reținuți în Germania să lucreze pentru alții însă pe plata noastră fiindcă în baza tratatului de pace dela Aprilie 1918 statul român e dator să le plătească 4 lei la zi. Afară de aceasta am înai dat Germaniei din Basarabia 13.000 vagoane de cereale.

Situația Războiului

Germanii au fost siliți să se retragă de pe linia Arras-Cambrai-Peronne an fost ocupate de Aliați. — Francezii au trecut râul Somme.

Comunicatul francez: Elementele infanteriei franceze au trecut Somme. Mai la sud Francezii au ocupat în localitatea Genory la est de Canalul de nord și au făcut 200 prizonieri. La est de Noyon Francezii au realizat noi progrese și au atins marginile localității Salency. În întreaga această regiune lupta de artilerie se menține vie. În cursul luptelor de ieri dintre Ailette și Aisne, Francezii au făcut 1200 (Una mic două sute) de prizonieri. O incursiune germană în sectorul Viole n'a obținut nici un rezultat.

Comunicatul german: Grupele de armată ale moștenitorului Rupprecht și Boehm. Intre Yper și La-Bassie lupte succese de infanterie în liniile înaintate a noilor noastre poziții. Intre Scarpe și Somme Englezii și'an continuat atacurile.

La sud-est de Arras aruncând în luptă forțe mult mai puternice ca ale noastre, inamicul ia succes să ne împingă linia de infanterie de pe ambele părți ale șoselei Arras-Cambrai. Noi am oprit atacul inamic în linia Ecaing — marginea de est a localității Dury — la est de Cagnicourt — la nord-vest de Queat — marginea de nord a localității Norcuil. Încercările inamice repetate de mai multe ori de a înainta peste înălțimile cari se află înaintea localității Dury și la est de Cagnicourt (dincolo de Canal) s'au prăbușit în fața rezistenței rezervelor noastre cari stăteau gata de luptă. Pe ambele părți dela Bapaume au fost respinse atacurile inamice pregătite parte prin tan-cari parte prin cel mai puternic foc de artilerie. La nord de Somme după lupte crâncene am păstrat înălțimile dela est de Sailly-Moislains-Aizecourt le haut — marginea de est a localității Peronne.

Pe ambele părți ale liniei ferată Nesle-Nam Regimentul de rezervă No. 271 infanterie care în ultimile lupte a fost deosebit încercat, eri a respins din nou mai multe atacuri franceze. De altcum între Somme și Oise numai activitate de artilerie. După cea mai puternică pregătire de artilerie care a durat mai multe ore p. m. francezii fiind întăriți cu divizii marocane și americane au atacat între Oise și Aisne. Atacurile pornite din Ailette de jos contra Pierre Nonde Folembroy s'au prăbușit în urma focului nostru. În unele locuri inamicul s'a aruncat înapoi prin contra — atacul nostru. În partea de pădure dela vest și sud de Coucy le Chateau inamicul totuși câțva a împins înapoi liniile noastre înaintate de pe Ailette. Intre Ailette și Aisne s'au prăbușit foarte puternice atacuri inamice repetate de mai multe ori.

Comunicat de Seara. Intre Scarpe și Somme ziua liniștită. Eri noapte mișcările desfășurate aci s'au terminat conform planului. Pe ambele părți dela Novon au fost respinse atacurile parțiale ale francezilor. Intre Ailette și Aisne seara s'au desfășurat noi lupte.

TEATRU ELDOBADO GRADINA ZILNIC CONCERT CABARET cu artiști din BUCUREȘTI ȘI ODESA Orchestra MARGO Concertul începe la ora 9, Cabaret la 11.

„NAȚIONALĂ“ SOCIETATE GENERALĂ DE ASIGURĂRI ÎN ROMÂNIA — Fondată la anul 1882 — Capital de Acțiuni și Fonduri de Garanții Lei 40.000.000. AGENȚIA CHIȘINĂU Asigurări în condițiuni avantajoase contra: Incendiu, Viață, Grindină, Transport, etc. Face orice combinațiuni de RENTE, MOȘTENIRI, ZESTRE, BURSE, etc. — Cauți agenți pentru toate localitățile din BASARABIA — Sediul biroului general: CHIȘINĂU Strada Kievului No. 40, colț cu str. Bulgară.

Tâmplar (Stoler) maestru caută post într'un atelier de tâmplărie sau de dulgherie. Mihai Orlea, str. Sculensca-Ruhata No. 6.

Dentist I. MUGINȘTEIN Execută orice lucrări dentistice, specialitate pentru dinți de aur. Strada Harlampi 57.

Doctorul L. NISSIM — Consultații 6-8 p. m. — Bulevardul Alexandru 47 (Alexandrovscala Ulița 47). — Chișinău Telefon No. 444. 1-2

FRIZERIA PASAJ A. IANOVICI Saloane pentru bărbați și dame. În ambele saloane lucrul se execută de cei mai buni maeștri, sub directa conducere a patronului. Modele cele mai moderne. Percuți în toate culorile. Masaj cosmetic de față. Articole cosmetice cele mai bune din străinătate.

CAFFÉ TUMANOFF Bulevardul Alexandru cel Bun CHIȘINĂU Se găsește zilnic cele mai fine prăjituri. Totul se execută în prezența și sub conducerea personală a proprietarului.

Doctor-Dentist G. B. Borșevschi Medaliat cu medalia de aur din Paris Fost doctor dentist militar al garnizoanei teritoriale Chișinău Primește consultațiuni pentru boli de dinți. Pentru domnii ofițeri și funcționari militari prețuri reduse Orele de consultații: 10 a. m. până la 2 p. m. și 5 d. a. până la 8. Laboratoriu special pentru puneri de denturi strada Pușchin, 25. Casele Episcopiei.

Fabrica de cuie „VICTORIA“ — GALAȚI — Cumpără orice cantități de sârmă dreaptă și ghimpată. Livrează orice cantități de cuie în orice dimensiuni, contra bani sau în schimb de sârmă. Expediții în provincie și Basarabia. Pentru orice informațiuni și comenzi a se adresa la fabrică, Str. Traian 69 Galați, sau Str. Bucșenescu 25 Iași.